
ANFRAGE 

des Abgeordneten Mag. Harald Schuh 
an die Bundesministerin für Landesverteidigung 
betreffend Körperliche Leistungs- und Einsatzfähigkeit im Österreichischen 
Bundesheer 

~eit dem Jahr 1990 hat sich das Körpergewicht der 18-jährigen männlichen 
Osterreicher im Schnitt um knapp sieben Kilo erhöht. 1 Dies wirkt sich auch 
unweigerlich auf die Tauglichkeitsquote aus, wie Statistik Austria belegt.2 Jeder dritte 
Stellungspflichtige ist übergewichtig, jeder zehnte leidet an Fettleibigkeit. 

In diesem Zusammenhang richtet der unterfertigte Abgeordnete an die Bundes­
ministerin für Landesverteidigung nachstehende 

Anfrage 

1. Wie viele Soldatinnen und Soldaten sind zum Stichtag der Anfrage im 
Präsenzstand (ohne einberufene Milizsoldaten)? (Bitte um Aufschlüsselung 
nach Geschlecht, Dienstgrad und Altersgruppen in 10-Jahres-Schritten) 

2. Wird in vorgegebenen Intervallen erhoben, wie viele Soldatinnen und Soldaten, 
die zum Stichtag der Anfrage im Präsenzstand sind, einen Body-Mass-lndex 
(BMI) von über 25 haben und somit als übergewichtig gelten? 

a. Wenn ja, mit welchem Ergebnis? (Bitte um Aufschlüsselung nach 
Geschlecht, Dienstgrad, Altersgruppen in 10-Jahres-Schritten) 

b. Wenn nein, warum nicht? 
c. Sind Maßnahmen vorgesehen, wenn Soldatinnen und Soldaten während 

ihrer Dienstverwendung langfristig übergewichtig werden? 
d. Wie werden Sie sicherstellen, künftig einen etwaigen Anstieg von 

übergewichtigen Soldatinnen und Soldaten einzudämmen bzw. zu 
verhindern? 

3. Wie viele Soldatinnen und Soldaten, die zum Stichtag der Anfrage im 
Präsenzstand und unter 50 Jahre alt sind, haben aktuell eine positiv 
abgeschlossene Leistungsprüfung „Allgemeine Kondition"? (Bitte um 
Aufschlüsselung nach Geschlecht, Dienstgrad , Altersgruppen in 10-Jahres­
Schritten) 

a. Wie viele Soldatinnen und Soldaten, die zum Stichtag der Anfrage im 
Präsenzstand sind, haben aktuell keine gültige Leistungsprüfung 
„Allgemeine Kondition"? (Bitte um Aufschlüsselung nach Geschlecht, 
Dienstgrad, Altersgruppen in 10-Jahres-Schritten sowie Grund 
(medizinische Befreiung, Verweigerung, etc.) 

b. Wie viele Soldatinnen und Soldaten, die zum Stichtag der Anfrage im 
Präsenzstand sind, benötigen aufgrund des Lebensalters keine 
Leistungsprüfung „Allgemeine Kondition" mehr? (Bitte um 

1 https ://www.krone .aU3239853 (aufgerufen am 20.10.2025) 
2 https ://www.statistik .aUstatistiken/bevoelkerunq-und-

soziales/gesundheiUgesundheitszustand/gesundheitszustand-der-stellungspflichtigen (aufgerufen 
am 20.10.2025) 
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Aufschlüsselung nach Geschlecht, Dienstgrad und Altersgruppen in 5-
Jahres-Schritten) 

4. Wie viele Soldatinnen und Soldaten hatten zum Stichtag von 1. Jänner 2020 
eine gültige Leistungsprüfung „Allgemeine Kondition"? (Bitte um 
Aufschlüsselung nach Geschlecht, Dienstgrad, Altersgruppen in 10-Jahres­
Schritten) 
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